
I z k u š n j e  č e b e l a r j e v

S A T JE
inž. JOŽE BABNIK

Sestavni del čebelje družine je satje. 
Satje je osnovni življenjski prostor čebelne 
družine. V njem se poraja novo življenje in 
je zibelka čebel. Satje je zgradba za zorenje 
in skladiščenje čebelne hrane, tako cvet
nega prahu kot medu. Končno je to tudi 
prostor za bivanje in prezimovanje čebel.

Po nastanku ločimo dve vrsti satja -  
naravno in umetno. Naravno satje je zgra
jeno iz čistega čebeljega voska, umetno pa 
je zgrajeno iz plastike ali kovine in le 
prevlečeno s čebeljim voskom.

Nas zasnima predvsem naravno satje.
Tega v sodobnem čebelarstvu delimo na 

dve skupini: na naravno zgrajeno satje in 
satje, zgrajeno s pomočjo voščene osnove- 
satnice.

Z uvedbo satnic je nastala v čebelarstvu 
prava revolucija, ki je imela pozitivne pa 
tudi negativne posledice. Zaradi satnic se 
je zelo hitro širilo čebelarjenje s premičnim 
satjem, ki je vplivalo tudi na razvoj čebeljih 
družin v smer pridobitnega čebelarstva, in 
to predvsem na med.

Pri izdelavi satnic obstajata dve osnovni 
obliki: prešane -  oziroma valjane satnice 
in vlite satnice.

Pri valjanih satnicah najprej izdelamo 
voščene trakove. Te spustimo skozi dva 
gravirana valja in tako dobimo tanko lepo 
oblikovano satnico želene velikosti. Te sat
nice se brez škode upogibajo tudi pri nižjih 
temperaturah. Ko jih vstavimo v čebelje 
družine, se v večini primerov rade skrivijo.

Vzrok temu so višje temperature v panju, 
ki povzročijo da popustijo skriti pritiski v 
satnici in ta se skrivi.

Če želi čebelar imeti ravno satje, mora 
satnice med gradnjo poravnati, sicer osta
nejo krive.

Poleg tega tipa satnic čebelarji sami, 
večje skupine in tudi javne satnišnice izde
lujejo vlite satnice. Te satnice so odlite pri 
višjih temperaturah in pod manjšimi pritiski.

Prav zaradi takega postopka so te vrste 
satnic zelo krhke, posebno še pri nižjih 
temperaturah. Vlite satnice pa imajo to 
prednost, da se v času gradnje ne krivijo. 
Tudi če so nekoliko debelejše ni težav, kajti 
čebele, ko gradijo satje, najprej stanjšajo 
dno celice do normalne debeline, s tem 
voskom nato zgradijo del obodne stene 
cleic in šele potem uporabijo lastne voš
čene ploščice za dokončno izgradnjo satja.

Ob izdelavi satnic moramo paziti še na 
nekatere podrobnosti, ki so lahko bistve
nega pomena za normalni razvoj čebeljih 
družin.

Ena od teh podrobnosti je velikost celic.
O tem problemu so pisali že čebelarji 

pred drugo svetovno vojno. Gre namreč za 
naravni posnetek čebeljega satja. Po meri
tvah in zapiskih v letih 1935-1938 in obja
vah v Slovenskem čebelarju, št. 2/1939, je 
bilo v največjem delu tedanjih slovenskih 
pokrajin po 17,5 do 20, večkrat pa 19 celic 
na sat v dolžini 10 cm. Pri tem številu celic 
je na obeh straneh sata na dm2 707 do 923
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celic, pri 19 celicah pa na dm2 833 celic. 
Problem velikosti celic se vedno pojavi ob 
nakupu ali zamenjavi naprave za izdelavo 
satnic. Pri satnicah z manj celic na dm2 so 
te večje in zgodi se, da prično čebele 
graditi trotovske celice ali celice brez oblike. 
Pri tako velikih celicah se bo na dm2 izvalilo 
manj »velikih čebel«.

Pri večjem številu celic na dm2 bomo 
imeli manjše celice, zato pa moramo paziti, 
da je obnova satja normalna, sicer se nam 
res lahko izvalijo manjše čebele, pa čeprav 
jih je po številu več.

V kilogramu AŽ satnic je le-teh od 11 do 
14. Če so satnice bolj debele, nismo izgubili 
voska, pač pa smo mroda pospešili gradnjo 
novega satja. Če so satnice pretanke in 
poleg tega še vlite, pa se nam zelo rade 
lomijo.

Običajno so satnice izdelane iz čistega 
čebeljega voska. Žal temu ni vedno tako. 
Če je vosku primešan parafin (ponarejen 
vosek), ima ta glede na odstotek parafina 
znižano tališče. Ko čebele v času gradil- 
nega nagona pričnejo z gradnjo satja, je v 
panju okrog 36 °C. Pri tej temperaturi se 
mešanica voska in parafina že prične topiti 
in celice postanejo nepravilnih oblik, tako 
da je sat videti kot zavesa. V takem satju 
ne moremo pričakovati normalnega obsega 
zalege. Če pa take satnice uporabljajo 
čebelarji prevažalci, se te ob tresljajih in 
povišani temperaturi posedejo in mnogo
krat je lahko prav ta napaka v satju vzrok 
zadušitve čebel med prevozom.

Ali so satnice izdelane iz čistega voska, 
lahko dokaj zanesljivo ugotovimo. Že kak
šen mesec po izdelavi, saj se v nasprotnem 
primeru pojavi nekakšen beli poprh, podo
ben fini plesnobi. Pri parafinskih satnicah 
pa tega ne opazimo, saj ves čas ostanejo 
gladkega sijaja. Za točno določitev odstotka 
parafina v čebeljem vosku je potrebna ke
mična analiza, ki pa ni vedno poceni.

Pri izdelavi satnic je tudi pomembno, kaj 
uporabljamo kot ločilo. Nekateri uporabljajo 
milnico, ki olajša delo, vendar ni dobra za 
čebele. Dokaj sprejemljiva je raztopina 
medu v vodi, ki se na površini kmalu 
posuši, čebelam pa daje naravni vonj.

Čebelarstvo lahko ocenimo po starosti in

kvaliteti satja. Mlado satje je »kapital«, ki 
se bogato obrestuje in nudi čebelam vse 
možnosti za njihov normalni razvoj.

Da je lepo zgrajeno satje podlaga do
bremu čebelrjenju, ni potrebno posebej 
poudarjati. Že v času čebelarjenja s kranjiči 
in koši so se za plemenjake odbirali roji z 
mladimi maticami in novim satjem. Temu 
načinu se mora prilagoditi tudi sodobno 
čebelarstvo.

Satje je lepo in hitro zgrajeno, če:
-  je v družini mlada matica,
-  so satnice vstavljene v panj, ko je v njem 

zadostno število mladih čebel graditeljic,
-  je izvor naravne paše,
-  družine dopolnilno krmimo s sladkornim 

sirupom, posebno če pride do prekinitve 
naravne paše,

-  vstavljamo satnice postopoma, in to obi
čajno po dve, tj. na vsako stran gnezda 
po eno,

-  izkoristimo gradilni nagon naravnih rojev,
-  izkoristimo prvo polovico leta, tj. od aprila 

do konca kostanjeve paše,
-  je zgrajeno satje takoj zaleženo in s tem 

utrjeno za nadaljnjo uporabo,
-  na koncu paše iz plodišča odstranimo 

vse nezaleženo satje, ker ga čebele 
sicer propolizirajo, matica pa se takega 
satja vztrajno izogiba. Tako satje deluje 
v družini kot ločilna deska, ki zavira 
normalni obseg gnezda.
Satje delimo v plodiščno in mediščno. V 

času širjenja čebelarstva in vsiljene gradnje 
satja imamo skoraj vse satje sposobno za 
plodišče. Ko se število čebeljih družin usta
li, se pojavi staro satje, ki je dobro le za 
medišče. Prek starega satja ne seva svetlo
ba, zato ga moramo čimprej pretopiti. Izde
lano in večkrat zaleženo satje postane 
trdnejše, sposobno za prevoz čebel in 
vzdržljivo pri točenju medu. Zadostno 
trdnost satja dosežemo tako, da satje po 
končani graditvi obrnemo in ga tako dodo
bra pritrdimo še na nasprotni letvici satnika.

Dober pregled nad starostjo satja je tudi, 
če na satnik napišemo letnici izgradnje. Ta 
nas opozarja na izmenajvo satja iz plodišča 
v medišče. Normalno naj bo satje za plo
dišče staro največ tri leta, za medišče pa 
ne več kot šest let.
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Zamenjava satja je tudi eden od pomem
bnih ukrepov za zaščito pred boleznijo. Ne 
smemo pozabiti, da je satje izven čebelje 
družine poleti vaba za voščeno veščo, ki 
velikokrat uniči oziroma onesnaži še mlado 
satje.

Kot vidimo, čebelje satje ni samo gmota 
voska, pač pa sestavni del dobre in zdrave 
čebelje družine.
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